主题征文选登 2023年5月12日 星期五 本版编辑/孟佳琪 校对/郭 娜

忠孝传承在我家

□祁县东观镇乔家堡学校教师 郭书奇

我出生在太谷, 生长在平瑶, 工 作在祁县,成长在陆海空三军队伍 家庭中。从小被军人的赤诚,被父 辈的忠孝节义耳濡目染。

从我记事开始,常听爷爷讲他 身边战斗英雄的故事,他们以生命 报效祖国。也常听母亲讲军队大家 庭的故事,她们舍小家为国家的报 国情怀,深深地打动了我。

四年前,一直疼爱我的爷爷被确 诊为肺癌晚期,尽管尽心尽力救治, 爷爷还是在他84岁生日那天离开了 我们。而奶奶早已患上了阿尔茨海

默病,她对这个世界所有的记忆都停 留在她的孩童时期,甚至认不出我是 谁。爷爷去世后,父亲懊悔不已,一 直自责没能陪爷爷安享晚年,退休后 他推掉了手头上的所有事情搬回了 奶奶家,每天的工作就是给奶奶喂 饭、洗澡、照顾奶奶的生活起居,就这 样一坚持就是四年,寒来暑往,他没 有睡过一个完整觉。直到今年奶奶 去世后,父亲含着眼泪跟我说:"我想 你爷爷奶奶了。"我突然发现这个在 我心中坚不可摧的父亲,变得如此脆 弱。我也猛然醒悟了父亲这句话的

潜台词。此时,我自己就是父母唯一 的亲人,他们比任何时候都需要我。 毕业之后,我放弃了在省城就业的机 会,义无反顾地找了一份离家近的工 作。在这里,我既能孝敬父母,又能 为乡村孩子们的成长尽一份力。

身为教育工作者的我,从登上 讲台的那一刻起,就努力践行自己 的初心,与责任、无私、奉献结下了 不解之缘。

岁月的长河悠悠流淌,我要以 自己对教育事业的赤诚和对父母的 爱,让忠孝家风代代相传!

百善孝为先

□逸夫小学五年级学生 路晨暄

俗话说百善孝为先,孝敬父母 是中华传统美德之精髓。历史上有 名的孝道故事,如王祥卧冰求鲤、孟 宗哭竹生笋、虞舜孝感动天等至今 家喻户晓。

这些故事给我留下了深刻印 象,孝,是一份深厚的感情,是一份 绵延的爱,而我也非常幸运,就生活 在这样一个以"孝"为先的家庭里。

那是2019年深秋的一个夜晚, 奶奶突然腿疼,豆大的汗珠打湿了 奶奶的衣襟,爸爸背着奶奶下楼, 直奔省医院,经诊断,确诊为骨痕 晚期,癌细胞已经扩散至全身淋巴 系统,得知噩耗的爸爸如五雷轰 顶,蜷缩在门后哭得像个孩子。随 着病情加重,奶奶浑身疼痛难忍, 爸爸就守在奶奶病床前,整晚整晚 地给奶奶揉腿,不久,爸爸的腱鞘 炎复发了,手腕肿胀得连筷子都拿 不住。

但可恶的病魔并没有因为爸 爸的孝心而手下留情。一天,我跟 妈妈像往常一样给奶奶送饭,刚走 进病房,就看见奶奶疼得在床上大 喊大叫,突然就朝病床的栏杆上撞 去! 爸爸见状,本能地把手垫了上 去,奶奶的头重重地撞在了爸爸的 手腕上,爸爸强忍着疼痛立刻把奶 奶搂在怀里,为了缓解奶奶的疼 痛,毫不犹豫地让奶奶咬住了自己 的手臂,鲜血瞬间从爸爸的手臂上 流了下来,直到医生赶来,给奶奶 注射了止疼剂,奶奶才安静地睡着 了。爸爸像抱小孩子一样抱着奶 奶,轻轻拍打着。平日里威严的爸

爸此刻双眼布满血丝,面色憔悴, 眼泪一颗一颗滚落下来……手上 的血早已把枕巾染红……我轻轻 地帮爸爸擦拭着手臂,心疼地问: "爸爸,疼吗?"爸爸摸了摸我的头 说:"不疼。"此刻,我终于明白了什 么才是真正的"孝顺"。

爸爸用实际行动给我上了最珍 贵的一课,在他的言传身教下,我学 会了孝顺我的父母:经常帮爸爸妈 妈买菜做饭,整理家务;平时努力学 习、积极向上,尽量少让父母操心; 当和爸爸妈妈意见不一致的时候, 我会认真听取他们的意见和建议, 从不跟爸爸妈妈顶嘴,用实际行动 孝顺着父母。我要攥紧"百善孝为 先"这根接力棒,并用实际行动去践 行它、传承它。

天行健,君子以自强不息

□太行小学五年级学生 闫芷萌

家庭是人生的第一个课堂,父 母是孩子的第一任老师,家庭教育 涉及很多方面,但最重要的是品德 教育,是如何做人的教育。

爷爷是我们家的大家长。爷爷 家客厅高高悬挂着一幅字——天行 健,君子以自强不息。记得上小学 一年级的时候,我刚刚识字,爷爷就 握着我的小手,一字一顿地读。我 问爷爷:"什么是天行健,君子以自 强不息呀?"爷爷笑笑说:"天行健, 君子以自强不息呀,就是要想追求 更高的人生境界,就应该勤劳勇敢 地发奋图强。"

裕,你父亲兄弟三人,一家人生活非 常困难。你爸爸小时候不仅要把自 己的学习搞好,还要帮助爷爷奶奶 干农活来维持家计。"结果,爸爸凭 借着自强不息的精神考上了大学。 妈妈同样也是靠着顽强的毅力成为 单位的精英。

回到家中我看到爸爸的书房也 同样挂了这幅字,"天行健,君子以 自强不息"。爸爸告诉我,这是爷爷 送给他的。这几十年来,他一直把 这句话念于心,践于行。爸爸常说, 靠人不如靠自己,即使天赋超常而

爷爷说:"我们家以前并不富 没有毅力和恒心的人,也会成为转 瞬即逝的火花。所以,纵观许多伟 人们的丰功伟绩,他们都有一大共 同的特点,那就是毅力和恒心超乎 常人,借此超越了许多拥有天赋的 人们。原来,要想人生精彩,就必须

家是最小国,国是千万家。我 默默地在纸上写下这句话, "天行健,君子以自强不 息",我愿同它去摘 星,光耀我的 家,建设我 的国。

妈妈教我学做人

-读"中华魂"读本《中华好家风》有感

□昔阳中学高一学生 韩一民

中华好家风促使家庭成员在一种文明 和谐的氛围中获取向上、向善、向美、向好的 积极健康的正能量。回忆我的成长历程,我 特别感恩我的妈妈,她是扣好我人生第一粒 扣子、教我学做人的第一任老师。

妈妈是个"女强人",撑起我家一片天。 我原本有一个完整而幸福的家庭,一家人其 乐融融。可是天有不测风云,在我9岁的时 候爸爸就永远离开了我们。我悲痛欲绝,从 此在我幼小的心灵埋下了阴影。而妈妈勇 于担当, 硬是撑起了我家一片天, 她一再鼓 励我从爸爸去世的阴霾中走出来,她上进心 特别强,在工作岗位上拼命工作,一直是单 位的先进工作者,她导演编排了很多优秀文 艺作品,多次参加省、市、县各种比赛,得到 了大家的一致好评。

妈妈以正确的"人才观"指导我德智体 美劳全面发展。妈妈常对我说:"高分未必 是全才,低分未必非人才。"她要求我重视每 一门功课,万万不可偏科发展,各门功课都 要弄懂弄通。她十分支持我加入校田径运 动队,每天早上坚持体育锻炼,我的百米短 跑也在晋中市中学生运动会上取得第一名 的好成绩。她也很重视对我实践能力的培 养和提高,从小学三年级就送我到县青少年 活动中心语言班参加培训, 多次担任各种活 动"小主持人",从小学到初中,每年我都代 表学校参加全县的"中华魂"读书活动演讲 比赛,妈妈精心修改稿件,而且一字一句地 辅导示范,所以我一直是县里演讲比赛的第 一名,还被县关工委推荐参加市里、省里乃 至全国青少年演讲大赛,都取得了好的名 次,被评为全国"中华魂"读书活动先进个 人。是妈妈正确的"人才观"指导我成为德 智体美劳全面发展的"三好学生"。

妈妈从严教子使我养成好习惯。妈妈十 分注重培养我良好的学习生活习惯,而且能 做到严而有格、严而有度,我也十分理解妈妈 的苦心,妈妈的教诲,我严格遵守,努力践 行。妈妈严格要求我懂礼仪、守纪律,在校尊 敬师长, 团结同学, 我还照着妈妈的样子待人 接物。学会了努力生活,学会了自强担当。

妈妈是我学习做人的第一任老师,她积 极上进的工作作风、敢为人先的创新精神、 勤俭持家的优良品格、多才多艺的艺术修 养、从严教子的科学态度均是我学习做人的 标杆,我为有这样一个好妈妈深感骄傲

和荣幸。然而学做人是门大学问,我 今后的人生路还很长,我一定以 妈妈为榜样,传承好家风,崇 德修身学做人,做好人、做 强人、做对国家和社会 有用的人。

晋中市关工委 联办 晋中日报社